

(接7月3日第四版)

“这是很危险的工作,但党员们都没有抱怨,工作很努力,也很勇敢,因为他们热爱自己的国家,想要保护自己的人民。”恩曾格说。

中共始终把保护国家和人民利益置于首位,甚至不惜一切代价。从抗日战争、解放战争到抗美援朝,从唐山地震到长江洪水,再到汶川地震,从苏联解体、东欧剧变到全球金融危机,从“非典”疫情到新冠疫情,中共领导人民成功应对了各种艰难困苦和外部风险挑战。

中国2020年6月发布的《抗击新冠肺炎疫情的中国行动》白皮书显示,全国3900多万名党员、干部战斗在抗疫一线,近400名党员、干部为保卫人民生命安全献出了生命。

“中国抗击疫情的过程清晰地展现出人民与党和政府之间的凝聚力和信任感。”穆斯塔法亲历中国抗疫,感受深刻。

数据显示,1800多名党员、干部生命定格在了中国的脱贫攻坚征程上,生动诠释了中国共产党人的初心使命。截至2020年,中国贫困县历史性全部脱贫。

“共产党领导人民,党员冲在前面,没有办不成的事。”67岁的米德华说。

国际权威机构民调佐证了中共越来越得到人民拥护。美国哈佛大学肯尼迪政府学院去年发布的调查报告显示,中国共产党领导下的中国政府在中国民众中的满意度超过93%。

“有事跟群众商量”

加入中国国籍的爱泼斯坦和马海德等一些国际友人曾任全国政协委员,参与中国特色的民主政治进程。参政议政的“洋委员”履职尽责,围绕卫生、教育等积极建言献策。2015年,中国政府工作报告在起草过程中首次征求在华外国专家的意见建议。

在苏丹通讯社工作10多年的穆斯塔法,在中国工作生活一段时间后,对中国和中国共产党形成了独立的认知。

“在西方,政党的目标都是为了获得政权,服务自身利益。对于中国共产党而言,权力是为人民服务的手段,所有发展战略和计划都是围绕着为人民服务。”他说。

加拿大友人伊莎白·柯鲁克和来自英国的丈夫大卫·柯鲁克1947年考察解放区土改运动,之后留下来为中国培养了大批外语人才。伊莎白·柯鲁克2019年获得中国政府授予的“友谊勋章”。

“他们感触最深的是,中国共产党善于组织发动普通群众,接受群众监督,有事跟群众商量。”柯鲁克夫妇的儿子、中国工合国际委员会主席柯马凯说。

在中共领导下,中国特色社会主义民主政治制度不断完善,保证人民依法实行民主选举、民主协商、民主决策、民主管理、民主监督,展现出强大生命力。



全球化智库高级研究员、美国作家龙安志说,中国式民主一个显著特征,是通过广泛征集民意,充分讨论,最后逐步形成共识,是一个“共识构建”过程。

来自英国的大卫·弗格森2006年到中国寻求发展机会,曾任中国网记者,后入职外文出版社,参与《习近平谈治国理政》和多个政府白皮书的英文改稿。

在他看来,工作才能创造富裕生活。这需要某些必要条件,比如稳定、秩序、和平、安全、有力的国家治理和长期的战略规划。

“中国共产党正是成功地创造了这些条件,才让中国发展起来,实现小康。”弗格森说,“中国在近代饱受政府无能之苦。而如今,在共产党领导下表现卓越。”

“应该走中国选择的合作道路”

1936年,斯诺就敏锐地洞察到:红星将照耀中国。

预言早已成真。中国共产党领导中国人民取得胜利,建立了新中国。

一百年来,中国共产党筚路蓝缕、求索奋进,为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴,为世界谋大同。中国方案为完善全球治理、构建公平合理的国际新秩序作出重要贡献。

英国人林迈可是参与创建新华社英文广播部的元勋之一。1944年9月,在他的帮助下,新华社正式开播英文电讯,让世界听到了延安的声音。

今天,中共的理念、中国的声音更广泛、深入地传播到世界各地,获得越来越多的积极认同和响应。

秉持共商共建共享原则,中国已同138个国家和31个国际组织签署201份共建“一带一路”合作文件。“一带一路”成为全球最大的国际合作平台和重要公共产品。

“现在,中国在世界事务中发挥着重要作用,其他大国必须与中国合作才能解决人类共同面临的全球问题,比如气候变化、生物多样性保护和全球流行病。”林迈可的儿子林德赛说。

仍在全球蔓延的新冠肺炎大流行已夺去超过380万人的生命。中国自身取得疫情防控战略性成果,并积极开展多种形式的对外援助,出口大量医疗物资,帮助其他国家抗疫。其自主研发的多款新冠疫苗成为全球公共产品。

“现在,友谊和合作比以往任何时候都更加重要。各国应该走中国所选择的合作的道路,而不是相互对抗。”中国政府“友谊奖”获得者、澳大利亚人文学院院长士马克林说。

新冠疫情下,中共的人类命运共同体理念得到更广泛的认同和支持。为人类作出更大贡献是中共的奋斗目标和使命。

中国共产党已与世界160多个国家和地区的600多个政党和政治组织建立不同形式的关系,形成全方位、多层次、立体化的全球政党伙伴关系网络。

在翻译《习近平谈“一带一路”》时,弗格森真切地体会到,“一带一路”提供了一个引导世界走向全球化、走向和平繁荣、走向稳定繁荣发展的新通道。

长期关注中国文化历史的穆斯塔法认为,人类命运共同体理念来源于中国传统文化,强调人类需要同甘共苦,中国不但追求自身发展,而且深度融入世界大家庭,与各国共享发展成果。

2019年,中国拍摄的电影《红星照耀中国》上映。斯诺的作品在中国依然畅销。

“我们将继续努力促进美中两国人民的联系和了解。”美国埃德加·斯诺纪念基金会主席西妮·沃德说。

大道之行,历久弥新。走过百年历程的中共领导着愈加开放、繁荣的中国,正在书写推动构建人类命运共同体的新篇章。

(参与采写:秦琛 宣力祺 赵旭 曹轶 张文静 洪泽华 缪晓娟)

重要论述

1980年8月21日、23日

邓小平接受意大利记者法拉奇采访时,就对毛泽东和毛泽东思想的评价问题指出:我们要对毛主席一生的功过作客观的评价。我们将肯定毛主席的功绩是第一位的,他的错误是第二位的。没有毛主席,至少我们中国人民还要在黑暗中摸索更长的时间。我们要实事求是地讲毛主席后期的错误。我们还要继续坚持毛泽东思想。毛泽东思想是毛主席一生中正确的部分。毛泽东思想不仅过去引导我们取得革命的胜利,现在和将来还应该是中国党和国家的宝贵财富。

1985年8月21日

邓小平会见坦桑尼亚总统尼雷尔时,谈到中国改革的性质、方向和政策指出:我们所有的改革都是为了一个目的,就是扫除发展社会主义生产力的障碍。我们总的原则是四个坚持。问题是怎么坚持。是坚持那种不能摆脱贫穷落后状态的政策,还是在坚持四项原则的基础上选择好的政策,使社会生产力得到比较快的发展?十一届三中全会决定改革,就是要选择好的政策。改革的性质同过去的革命一样,也是为了扫除发展社会生产力的障碍,使中国摆脱贫穷落后的状态。从这个意义上说,改革也可以叫革命性的变革。我们的经济改革,概括一点说,就是对内搞活,对外开放。对内搞活经济,是活了社会主义,没有伤害社会主义的本质。至于吸收外国资金,这是作为发展

社会生产力的一个补充,不用担心它会冲击社会主义制度。搞活、开放也会带来消极影响,我们要意识到这一点,但有办法解决,没有什么了不起。因为从政治上讲,我们的国家机器是社会主义性质的,它有能力保障社会主义制度。从经济上讲,我国的社会主义经济在工业、农业、商业和其他方面已经建立了相当坚实的基础。我们的改革不仅在中国,而且在国际范围内也是一种试验,我们相信会成功。如果成功了,可以对世界上的社会主义事业和不发达国家的发展提供某些经验。当然,不是把它搬给别人。我们的原则是把马克思主义同中国的实践相结合,走中国自己的道路,我们建设有中国特色的社会主义。这篇谈话的一部分以《对中国改革的两种评价》为题,收入《邓小平文选》第三卷。

2018年8月21日至22日

全国宣传思想工作会议召开。习近平出席会议并发表讲话。他强调,完成新形势下宣传思想工作的使命任务,必须以新时代中国特色社会主义思想为指导,增强“四个意识”、坚定“四个自信”,自觉承担起举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务,坚持正确政治方向,在基础性、战略性工作上上下功夫,推动宣传思想工作不断强起来,促进全体人民在理想信念、价值理念、道德观念上紧紧团结在一起,为服务党和国家事业全局作出更大贡献。

他指出,中国特色社会主义进入新时代,必须把统一思想、凝聚力量作为宣传思想工作

的中心环节。当前,我国发展形势总的很好,我们党要团结带领人民实现党的十九大确定的战略目标,夺取中国特色社会主义新胜利,更加需要坚定信心、鼓舞斗志,更加需要同心同德、团结奋斗。我们必须把人民对美好生活的向往作为我们的奋斗目标,既解决实际问题又解决思想问题,更好强信心、聚民心、暖人心、筑同心。我们必须既积极主动阐释好中国道路、中国特色,又有效维护我国政治安全和文化安全。我们必须坚持以立为本、立破并举,不断增强社会主义意识形态的凝聚力和引领力。我们必须科学认识网络传播规律,提高用网治网水平,使互联网这个最大变量变成事业发展的最大增量。

他强调,做好新形势下宣传思想工作,必须自觉承担起举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务。举旗帜,就是要高举马克思主义、中国特色社会主义的旗帜,坚持不懈用新时代中国特色社会主义思想武装全党、教育人民、推动工作,在学懂弄通做实上下功夫,推动当代中国马克思主义、21世纪马克思主义深入人心、落地生根。聚民心,就是要牢牢把握正确舆论导向,唱响主旋律,壮大正能量,做大做强主流思想舆论,把全党全国人民士气鼓舞起来、精神振奋起来,朝着党中央确定的宏伟目标团结一心向前进。育新人,就是要坚持立德树人、以文化人,建设社会主义精神文明、培育和践行社会主义核心价值观,提高人民思想觉悟、道德水准、文明素养,培养能够担当民族复兴大任的时代新人。兴文化,就是要坚持中国特色

化创造性转化、创新性发展,继承革命文化,发展社会主义先进文化,激发全民族文化创新创造活力,建设社会主义文化强国。展形象,就是要推进国际传播能力建设,讲好中国故事、传播好中国声音,向世界展现真实、立体、全面的中国,提高国家文化软实力和中华文化影响力。

党史回眸

1993年

8月21日 江泽民在中共十四届中央纪委二次全会上讲话指出,惩治腐败,要作为一个系统工程来抓,标本兼治,综合治理,持之以恒。

2006年

8月21日-23日 中央外事工作会议在北京召开。会议强调,新世纪新阶段的外事工作,要紧紧围绕发展这个党执政兴国的第一要务,高举和平、发展、合作的旗帜,坚持独立自主的和平外交政策,坚定不移地走和平发展道路,维护和用好重要战略机遇期,维护国家主权、安全、发展利益,努力为我国改革开放和社会主义现代化建设营造良好国际环境和有利外部条件,为推动建设持久和平、共同繁荣的和谐世界作出贡献。

2018年

8月21日-22日 全国宣传思想工作会议召开。习近平讲话强调,中国特色社会主义进入新时代,必须把统一思想、凝聚力量作为宣传思想工作的中心环节。做好新形势下宣传思想工作,必须自觉承担起举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务。2019年6月29日,中共中央印发《中国共产党宣传工作条例》。